



# 军嫂:无怨的付出 无悔的爱

● 郭婧

有这样一群人,她们未曾入伍,却与军人荣辱与共,未着军装,却与军营血脉相连,未获战功,可军功章里却有她们的一半。这个“她们”,就是军嫂——她们嫁给军人,无怨无悔;她们追随丈夫,心甘情愿,这里记录的,是一位军嫂真挚、感人的心声——

从相识、相知到相爱,我们经历了九个年头,但我们真正在一起的时间却屈指可数。同一片蓝天下,大部分时间是分处两座城市,虽然相隔遥远,但思念从不断线。虽然面临重重考验,但爱情却历久弥新。当那个属于爱情的红本本握在我们手中时,承载的更多的是对彼此的一份责任。我知道,作为军人,你有你的职责;作为妻子,我有我的义务。我无怨无悔,因为每当看见你身着橄榄绿的英武身影,我都由衷地为你自豪。当然,在我身心交瘁、情绪低落时,我也有过抱怨,可你总是说:我们现在的付出,正是为了今后更好地生活。你甚至还唱起军歌安慰我:你不扛枪,我不扛枪,谁来保卫咱妈妈,谁来保卫她……你能有这样的情怀和坚毅,我又何尝不为你高兴。作为军

人,长期的训练和风吹日晒,让你的手脚磨满了茧子,脸庞黝黑刚毅。几次去部队看你,我深知那里生活的艰苦和单调。但作为军人,你们注定和别人不一样,累了,苦了,也只能藏在心里,有苦自己熬,有痛自己受。我深知你的苦楚,但是生活的磨砺只是为了让我们更加从容地面对一切。

曾经独自体会欣喜和忧愁而无从分享和分担,欢笑落泪不能拥抱,隔着屏幕隔着电话联系,直到几乎发疯……还要学会拒绝诱惑,学会处理一个人的时间。当然,也只有这样,在下一个拥抱时,我们才会感恩。认识你之前,我从没想过军恋是什么滋味?如今感觉是甜的,但却带着现实的酸和相思的苦。谈恋爱的时候,大部分花销都贡献给了通讯、交通事业。你大部分时间都出现在手机里。你总是在固定的时间出现,就像新闻联播一样。所以,慢慢的我也习惯了,会把每天那段时间空出来,等着你联系我。不敢给你打电话,怕你忙不方便接电话。最熟悉的话就是,不说了,要开会了。从不关注军事,但却为了你开始观看军事新闻、军旅题材电视剧,看到电视中的场景,

不禁想起你是否也是这般辛苦。你总是不准时,每次休假结束,必须准时准点回到单位。可你又总是不准时,计划赶不上变化快,婚假一拖再拖,至今也是刚刚回来准备我们即将开始的婚礼。这些也许算是和军人恋爱的无奈,但是如果你能读懂他,你会发现很多不起眼的陪伴,已经是他竭尽所能了。

情人节,你缺席;生日,你缺席;聚会,你缺席;风起的时候,你缺席;开心的时候,你还是缺席;每个重要的日子,你总是缺席。而我,却依然深深地爱着你,是执着,更是勇气。而如今,当军恋变成军婚,很多故事才刚刚开始。作为军人的妻子,我要学会理解和包容,只有我的支持才能给你最大的动力,你不在身边时,我要学会照顾好自己,照顾好双方的父母。要明白,你不仅属于我,也属于国家。你选择了祖国,我选择了你。肩上的星,手上的茧,嘹亮的口号,坚定的步伐,是你的进步,更是我的骄傲。

流年改变着容颜,更替着岁月,以后的日子里,你继续缺席,我依然爱你。

(工作单位:海拉尔铁路运输法院)



## 『冬日乡村』

● 赵丹

作者单位:通辽市科左中旗人民法院

## 料峭春寒中 我们踏上开庭之路

● 关清

1992年3月16日,虽然节气上早已经过了立春,但是内蒙古东北部的天气还是很冷,并且伴有大风。

这天,我作为书记员,随行政庭三名合议庭成员,乘坐我们法院唯一的一辆吉普车,赶往当时的位于兴安盟的图牧吉劳教所去开庭。

开庭的案件是四起行政案件。原告郝某、高某、张某、冯某因卖淫嫖娼被当时的哲里木盟(现今的通辽市)劳动教养委员会分别决定处以劳动教养三年,送往当时的图牧吉劳教所接受劳动教养。他们四人不服劳动教养决定,遂向人民法院提起了行政诉讼。

我国的劳动教养制度始于1957年。1957年8月3日,中华人民共和国国务院公布了经过1957年8月1日全国人大常委会常务委员会第七十八次会议批准的《关于劳动教养问题的决定》。劳动教养这一制度被运用到1990年10月1日之前的时间,不服劳动教养的被劳动教养人员是没有救济途径的。直到1990年10月1日起《中华人民共和国行政诉讼法》正式颁布实施后,其中第十二条规定了对于限制人身自由不服的,可以向人民法院提起行政诉讼,据此,郝某等四人向法院提起了行政诉讼。法院经过审理,维持了劳动教养委员会的决定。

由于当时人们对《中华人民共和国行政诉讼法》的认识程度不够,从1990年10月1日到1992年年初,我所在的法院共受理行政案件6起。郝某等四人提起的行政案件是我们法院受理的首起不服劳动教养行政案件。院里领导很重视。当时的图牧吉劳教所不通长途班车,院里派出了唯一的一辆吉普车送我们去办案。当时的路非常不好走,路上多是小土路,还有近十公里的沙土路,遇到车陷进沙土里不能开动时,我们就下车一起推,就这样,走了两天,终于第二天傍晚到了图牧吉。简单吃了点饭,我们就开始开庭审理。开庭已经是晚上十一点多,因为那里没有可以让我们住宿的地方,我们便连夜开车往回走。那个年代去图牧吉,只有一条土路,周边几十公里还没有人烟,是一望无际的荒野,我们没有手机,没有现在的导航,司机只能凭着去时的记忆,看着天上北斗星识别着方向往回走,回到法院的路上又走了两天。

劳动教养制度在经历了58个春秋后,于2013年12月28日被废止,结束了其历史使命。由于不服劳动教养而进行行政诉讼的案件也随之消失。回想当年的办案经历,至今历历在目,抚今追昔,我深切感受到法治向前发展的进程……

(作者单位:通辽市科尔沁区人民法院)

## 身边楷模 学习榜样

● 白连华

一提起法官,大家都会很自然地想到坐在高高的法椅上,身着法袍,手执法锤,代表法律庄严宣判,他们让人产生无限的崇敬。

作为一名法官,他们深知自己身上的责任,任何一丝折扣,都会损坏法律的权威,他们将“公生明,廉生威”这个道理谨记心间,时时刻刻用行动向百姓诠释人民法官为人民。他们为我树立了榜样,督促我向他们学习。学习他们刚正不阿的做人态度,学习他们心系群众的做事风格,学习他们一丝不苟的办案态度,学习他们不辞辛劳、一心为民的工作作风,学习他们恪守法官的职业道德,学习他们保持清正廉洁的人格操守,学习他们舍小家、为大家的奉献精神。

我愿意像他们一样,拥有一个坦荡荡的内心世界,像他们一样,用对法律的敬畏来擦亮胸前的天秤,让法律的光芒照亮理想的前方。

(作者单位:呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院黑山头法庭)

## 选择·寄托·职责

● 黄佳

我是父母的女儿,丈夫的妻子,孩子的妈妈

我努力地扮演好这些角色,慢慢的,似乎有些找不到自我

可唯独担当这个身份时,我最像自己

那就是,我是一名法院女干警

当戴上法徽的那一刻,我相信,这是一生无悔的选择;

从翻开卷宗的那一天,我清楚,这是一生无私的寄托;

当敲响法槌的那一声,我知道,这是一生无畏的壮举;

从面对当事人的那一回,我明白,这是一生无尽的情结;

如果要把自己比做什么,我想我像是一滴水

因为法律光辉的照耀才折射出七彩的斑斓

每一次,当我穿上黑色的法袍  
平凡的样貌仿佛也变得像花儿一样

耀眼

工作时,我们用中帼的身躯履行着与须眉一样的职责

下班后,煎炒烹炸,洗衣浆裳

还有老人孩子,也把我们作为依托

我幻想,当我老了,夕阳西下,拄着拐杖漫步街道时,有人会望着我的背影感叹,瞧,那个倔强但正直了一生的老法官

当我老了,我可以坦然地享受我的晚年,不在于积累了多少财富或当了多大的官,而是因为我可以挺直脊梁对我的良心、我的子孙说:“我无愧于我奋斗一生的司法事业

我梦想,当千万个信仰汇聚,当个人的蓝图远景与职业情怀相连,因为我们一个个平凡的法律人一点一滴的努力,积流而成四海之势,便成就了祖国的法治勃兴!

(作者单位:鄂尔多斯市准格尔旗人民法院)